

心底无私是老师最大的正能量

观点
提要

缪可馨的那篇作文，中心思想应该是这段话：“不要被表面的样子，虚情假意伪善的一面所蒙骗，在如今的社会里，有人表面看着善良，可内心确是阴暗的。他们会利用各种各样的卑鄙手段和阴谋诡计，来达到自己不可告人的目的。”如今，我们读起来，怎么看都感觉像是预言了那些点赞的家长。

继洋说事

王继洋

据中新网报道，日前，江苏常州一小学五年级女生缪可馨作文课后跳楼坠亡。事后，家长群中多名家长为老师点赞。官方称，点赞行为不妥，正和家属协商补偿事宜。目前，涉事教师已停课。

这是一则让人心痛的新闻。按照缪可馨母亲的说法，缪可馨之所以自杀，是因为她的作文被其老师定义为“传递负能量”，而后被老师批评，且最后还被老师掌掴。随后，缪可馨的作文在网络上广为流传。

这篇作文被老师删掉了许多字句，可很大程度上，这些字句是可删可不删的，甚至有些字句透着五年级孩童应有的童心和灵性。作文中，缪可馨借着“三打白骨精”的故事，认为孙悟空虽然本领高强并且对师父忠心耿耿却常被冤枉，唐僧为人善

良，但有时候特别不明事理。

作为五年级的孩子，缪可馨能有这样的感悟，让人惊奇而又痛心——惊奇于她的敏锐，痛心于她的早熟。看《西游记》里“三打白骨精”能有这样的心得，应该得到赞许，而不是痛批。遗憾的是，缪可馨面对的是后者：语文老师给她的作文打了一个大大的叉号。匪夷所思的是，缪可馨的老师把作文批改得面目全非，开头有个常识错误却被“放过”了——缪可馨把《西游记》的作者吴承恩写成了罗贯中，这位老师却没有指出来。

抛开作文，我们再梳理下目前媒体披露的新闻信息：按照缪可馨母亲的说法，批改作文的老师有过收红包的行为；另有匿名家长透露，该老师暑假在外办作文班，但缪可馨却没有报该老师的作文班，而是去了其他教育机构上课；缪可馨的作文中，该老师本应指出的常识性错误不指出，不该删掉的大段文字却大量删掉，而且还说孩子要“传递正能量”，最后给孩子打一个大大

大的叉号……

之后，缪可馨自杀，在所有事实都没搞清的情况下，缪可馨班级的同学家长在家长群里站出来发了个语音，让认为老师没有错的家长出来点个赞，结果在连警方都没搞清事实的情况下，居然有几十个家长齐刷刷地给这位老师点赞！其实，不了解真相的话，可以保持沉默，这么齐刷刷站出来为一条逝去的生命点赞，怎么看都有些吃人血馒头的感觉。

缪可馨的那篇作文，中心思想应该是这段话：“不要被表面的样子，虚情假意伪善的一面所蒙骗，在如今的社会里，有人表面看着善良，可内心确是阴暗的。他们会利用各种各样的卑鄙手段和阴谋诡计，来达到自己不可告人的目的。”如今，我们读起来，怎么看都感觉像是预言了那些点赞的家长。如今，官方称点赞行为不妥，正和家属协商补偿事宜，涉事教师已停课。这看起来是舆论的阶段性胜利，但背后还有很多真相需要进一步去

挖掘。

也有一种声音认为如今的孩子太脆弱。可缪可馨只是一个五年级的小女孩呀，这么大的孩子你指望她的心理有多坚强？我至今记得，小学第一次写作文的时候，按照自己想法写了一篇，但总觉得不如提前从作文选上背过的那篇好，便将自己原创的那篇用横线划掉，默写了提前背过的那篇。可是语文老师批改试卷的时候，按照原创那篇给我打了高分，并把我单独叫到办公室，分析了好在哪里。

至今，我对那位老师还是心存感恩。有时候我会想，如果当时换一个别的老师，可能不会耐着性子读我划掉的作文，甚至不会读我在划掉的文字中间歪歪扭扭的那篇默写的作文，那样也许我不会在创作的道路上一直走到现在。所以，心底无私才是这样的正能量，他们会变得耐心而包容，努力寻找学生的优点因材施教，而不是一味批判、打压……

为刷单补税也要为中小企业减负

彭柏

如今“吹牛”也要上税了！据中新网报道，华北某市多名网店店主在5月收到了当地税务部门通过电子税务局发送的“风险自查提示”，提醒他们存在少记营业收入风险，要求企业自查3年以来存在的漏报问题并补缴税款以及滞纳金。据悉，北京第一批通知了2000家企业，一次性按照支付宝进账额度补税。

补税的因由是指在包括天猫、京东这些电商平台开设网店的业们向税务部门申报的销售收入与电商平台所统计的销售收入存在差异，因此需要补缴营收差额所产生的增值税与企业所得税。也就是说，当初网店们为了博取曝光自己掏钱刷的单，如今都要被计入收入来进行征税。

首先，大家不要戴着有色眼镜，把电商平台以及入驻商家看成“偷税者”，这与事实不符。2018全年，阿里巴巴集团和蚂蚁金服集团总计向国家纳税516亿元，日均纳税1.4亿元，其纳税是美国互联网巨头亚马逊的15倍。它还是浙江省内仅次于浙江烟草集团的第二大纳税人。事实上，中国日益繁荣的“互联网+”和在线经济正成为重要的新兴税源。

其次，电商业素有“刷单找死，不刷等死”之说。相比其他方式，刷单在吸引客户、提升店铺排名方面独具功效，且在刷单之风盛行的背景下，如果不主动刷单，店铺的流量、排名只会越来越靠后。刷单更多时候都是无奈之选。其实，电商行业也的确需要“挤泡沫”，直接从根源上杜绝电商业刷单的恶性循环，帮助电商回归有序竞争轨道，有助行业健康发展。

第三，为刷单补税，还需要“把正确的事情做正确”。当减税降费、扶持中小企业成为施政的关键词，此时要求电商平台上正面临现金流压力的网店主们按“交易额”补税，也要考虑到社会效果。

一家网店的存不仅仅能够解决就业，很多时候还意味着是一家人的生计和收入来源。这些小店经济、网店经济是就业岗位的重要来源。

面对这一部分群体，征税补税固然必要，但不妨也可以更“柔性”一些。比如对于中小企业，可以出台更多的减税措施以对冲税负压力；再比如针对不同企业的不同情况，不妨可以补缴税款分期或缓缴，以减轻企业的现金流压力，也给行业整改和恢复留出时间和空间。



大众报业集团十大名牌专栏

诗评画议

婚恋平台乱象多，杀猪盘上泪婆娑。
如意郎君无处觅，情财两空找谁说？

绘画 闵汝明 配诗 王继洋

近日，涉珍爱网多起“杀猪盘”骗局，让被骗情骗财的女性走上维权之路，也引发公众对珍爱网审核缺位的质疑。所谓“杀猪盘”，主要是指通过婚恋平台、社交软件等方式寻找潜在受害者，通过聊天发展感情取得信任，然后将受害者引入博彩、理财等诈骗平台进行充值，骗取受害者钱财的骗局。

据6月16日中新网

“快递包装回收进社区”具有样本意义

观点
提要

从长远来看，绿色、环保、智能是大势所趋，伴随着快递行业的迅猛发展，必须将快递包装回收纳入垃圾分类监管体系，进行通盘考虑，并汇集多方力量，形成合力。建立快递包装循环体系，是一个涉及诸多方面的工程，需要各部门联手，尤其应该由政府主管部门牵头，联合行业内主要平台积极推广。

汪昌莲

据《北京青年报》报道，近日，北京田村路街道景宜里、东营房社区，综合采纳了市政协委员、海淀区人大代表罗爱武和居民们的建议——在快递柜旁设置了简易的快递包装回收处，方便居民取完快递后，当即拆包、分类处理废弃包装。记者注意到，绝大部分的居民在取完快递后，会步行到快递包装回收处，直接将包裹分类回收。

国家邮政局3月27日发布的《2019年中国快递发展指数报告》显示，全国快递业务量累计完成635.2亿件。这些快递使用了大量胶带、包装袋等塑料制品。另有报告显示，快递行业在2018年消耗胶带总长度超过398亿米。而快递包装中的填充物、胶带等塑料成分，其回收率

几乎为零。可见，我们在感慨“网购快递”改变生活的时候，背后的环保压力也与日俱增。如此语境下，北京两个社区在快递柜旁设置包装回收处，直接将包裹分类回收，显然是破解快递包装回收难的有效措施。

据报道，今年有公司联合五大快递企业，发起“全国纸箱回收日”活动。全国4万个驿站、35万个快递网点，将对快递包装进行分类回收、循环利用。然而，记者随机采访了10名消费者，至少有8名表示并不清楚快递网点回收纸箱的事情。生活在居民区的消费者，大多选择直接扔掉纸箱，其中最主要的原因，是不知道，也没见过哪里有专门回收纸箱的网点。可见，在快递运送末端，小区快递柜旁设置包装回收处，直接将包裹分类回收，既方便居民处置快递垃圾，又提高

了快递包装回收率。

可见，快递包装回收进社区，具有样本意义。换言之，只有快递行业同社区共同发力，才能破解快递包装回收难。首先，不妨在借鉴北京社区做法的基础上，推进快递服务“最后一公里”公共平台建设。比如，在小区附近把几个快递公司的网点汇集在一个平台上，所有快递公司都在这个平台上设回收点，消费者有需要，快递员可以把货物送上门，消费者如果愿意，也可以去平台自取。这种网络组织形式，就容易集中回收大家退回来的包装。同时，要实现绿色快递，还需要快递企业在包装材料上下功夫，尽量使用纸质包装以及可降解的包装材料。

从长远来看，绿色、环保、智能是大势所趋，伴随着快递行业

的迅猛发展，必须将快递包装回收纳入垃圾分类监管体系，进行通盘考虑，并汇集多方力量，形成合力。比如，快递企业应采用更为绿色、可循环的物流方式，在快递包装回收中“唱主角”。建立快递包装循环体系，是一个涉及诸多方面的工程，需要各部门联手，尤其应该由政府主管部门牵头，联合行业内主要平台，积极推广。

同时，快递企业在源头上减量，杜绝快递包装过度问题，在消费者中建立起良好的环保习惯。比如，可以采取电商、快递和消费者分摊的付费方式，以对环保压力做适当的补偿。特别是，引导更多社区居民，积极参与到快递包装回收的实际行动中来，提升城市文明程度，提升资源的回收利用，共建绿色家园。